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T2 - 1. PRACA S M-FILE Y PROGRAMOVOM PROSTREDI MATLAB

M - file / M - stibor sU textové subory s koncovkou ,, .m “ , ktoré slizia na
ukladanie postupnosti prikazov - skripty, alebo na ukladanie uzivatelskych funkcii -
funkcie. Vyuzivaju sa predovsetkym vtedy, ked je potrebné zadat’ vacsie mnozstvo
prikazov, ¢o by v prikazovom okne bolo neprehladné, zdlhavé a zloZité menit.
Programovacie prostredie Matlab v sebe zahrna vlastny textovy editor M - stborov,
avsak moze sa pouzit aj iny textovy editor. Takto je k nim zabezpeceny priamy

pristup a mozu sa kedykolvek upravovat’ nezavisle od hlavného programu.

Tento M - editor sa spusti v novom okne 4 ia1iap 7.20 R20052)

po otvoreni M- suboru

Alebo po vytvoreni i MATLAE 7.8.0 (R20093)
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T2 - 2, TYORBA SPUSTITELNYCH SUBOROV PRIKAZMI - SKRIPTY
Skripty vid. Tutorial1-4.Riadiace struktlry jazyka Matlab
Rieseny priklad 1 - Vytvorte postupnost prikazov - skript, v ktorom vyzvete

uzivatela na zadanie rozmerov matice a jej nasledné naplnenie. Vypiste sucet
riadkov matice.

X

a

f_’.’ Editar - Untitled3* +H0Oa x
NEd| sRR9e (o -Aear (B-E0BREEBA|-|A O
B8 -0 [+ s 11 x 9% | O
1 r=input (' Zadajte pofet riadkov matice: ')
2 g=input (' Zadajte podst stipcov matica: '):
3 for i=l:r 5cvklus na prechod riadkow
4 for j=1:s %Ycvklus na prechod stipcnv
5 Mi{i,Jj)=input('Zadajte hodnotu matice: '};:
a end
7 end
8 for i=1:r
g x(i)=0;
10 for q=1:s
11 ®iil)=x(i)+M(i,3): $3&itanie jednotlivych prvkov riadkowv
12 end
13 end
14 fprintf (' '\ noVypis matice: "'n')
15 u
la for i=1:r s3cvklus prechadza jednotlivé riadky
17 fprintf (' Hodnota %d.riadku de %f '‘n',i,x(i)) %$vvypis suétu prvkov v riadku
18 %vyplisde napriklad: "Hodnota 1.riadku je 32"
189 end
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T2 - 3. TVORBA VLASTNYCH FUNKCIf V JAZYKU MATLAB

V Matlabe existuju vstavané funkcie ako napriklad sin, sqrt Ci abs, ktoré
beZne pouzivame. Ich nazov hovori na ¢o slizia, ale uzivatel nemusi vediet nic
o vypocte vykonavajucom sa vo vnutri funkcie. Uzivatel jednoducho zada vstupny
parameter a nasledne mu je vrateny vystupny parameter. Vyhodou vyuzivania
funkcii je ,,skrytie® algoritmu vypocitavajuceho dani funkciu pod nazov funkcie.
Nie vsak vsetky funkcie, ktoré pouzivatel potrebuje su vopred naprogramované,
preto existuju pouzivatelské funkcie.

Funkcie su M-fily spresne definovanou Sstruktlrou, ktoré obsahuju
postupnosti prikazov a zaroven vstupné a vystupné premenné.

function [ output args ] = Untitled( input args |
UNTITLED Summarvy of this function goes here
% Detailed explanation goes here

end

Charakteristické znaky funkcie :
1. Definicia funkcie - nazov funkcie, vstupné a vystupné parametre
2. Prvy riadok napovedy - strucny popis funkcie, je prehladavany funkciou
lookfoor
3. Napoveda - popis funkcie
4. Vlastny kod

Poznamka :
- Prvy riadok napovedy a napoveda su nepovinné casti.
- Nazov funkcie sa musi zhodovat’ s nazvom suboru bez priponu .m

Vstupné parametre moézu byt pri kazdom spusteni funkcie iné. Vyhodou
funkcii je pouzitie jedného postupu - algoritmu pre rbézne hodnoty vstupnych
premennych. V takomto pripade nie vhodné pouzitie skriptov, kedze by sa hodnoty
museli stale prepisovat'.

Vsetky premenné vo funkcii su lokalne, to znamena, Ze existuju len pocas
spustenia funkcie. Vo funkcii nie je mozné pouzit iné premenné ako tie, ktoré
vloZzime do vstupnych parametrov, alebo tie, ktoré vo funkcii vytvorime. Taktiez
plati, Ze vsetky premenné po skonceni funkcie zaniknd. Vstupné parametre su
podavané hodnotou, takze ak zmenime ich hodnotu v tele funkcie nezmeni sa tym
hodnota premennej, s ktorou bola funkcia volana.
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Rieseny priklad 2 - Vytvorte funkciu, ktorej vstupnym parametrom bude strana
kocky a vystupnym objem kocky. Do tela funkcie napiste kod, ktorym zrealizujete
vypocet objemu kocky.

=T Editor - C\Users\Documents\MATLAB\Gbjem | - Rovnaky nazov
NS sRR2 0|3 Aewk funkcie ako nazov
BB -0 |+ ]l= ulozeného m - suboru
function [[ ¥)] = jem vystupny parameter
$ FUNECIA Lz ofet obTe=m vstupny parameter
% Funkcia wvypodéita obijem kocky na zaklade

% vstupného parametra - hrany kocky
- | v=ar3; — ——telo funkdcie
% do vystupne]j premenne] sa vloZzl hodnota vstupne] premenne] umocnend na 3

=] &h A = L R

- end

V prikazovom riadku si do premennej X vloZzime hodnotu objemu kocky so stranou
12 pomocou vopred ulozenej funkcie ,,objem_kocky*

‘CommandWindow

>»> ¥=objem kocky(1l2)
x=
1728

fr >> |

Rieseny priklad 3 - Vytvorte funkciu, ktorej vystupna premenna bude obsahovat' n -
faktorial Cisla, ktory bude vstupnym parametrom.

=T Editor - C:\Users\, YDocumentshWATLAB faktarial.m

NEH | sRB20 (o2 - Aesf(B-85%

BB -0 |+ | 211 x| O

Efunction [ nfaktorial ] = faktoriali = |
“I5FUNECIA wypodéet n — faktorialu

- % wypofita faktorial wstupného argumentu
- nfaktorial=1;

[Flfor i=1:x

- nfaktorial=nfaktorial*i;

[F< T RS - VI T B O U
|
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V prikazovom riadku si do premennej N vlozime hodnotu faktorialu cisla 5 (5!)
pomocou vopred ulozenej funkcie ,,faktorial®.

>» N=faktorial(5)
N=

120

Rieseny priklad 4 - Vytvorte funkciu na vypocet obsahu trojuholnika. V hlavhom
programe vyzvite uzivatela na zadanie strany a vysky na tdto stranu.

% HLAVNY PEOGEAM

b=input (' Zadajte stranu trojuholnika: ') ;
wvbh=input (' Zadaijte vvsku na zadanu stranu: ') ;:
—> St=cbsah trojuholnika (b, vb) :

fprintf('Chsah trojuholnika e @ %L£',3t);

3. Obsah premennej S sa vlozi
do premennej St

¥ FUNECIA

function [ & ] = chsah trojuholnika( a,va |

N

2. Vykonanie tela funkcie,

S=arva/i: .
kde sa namiesto

premennych a a va vlozia
premenné b a vb

end

a?-3a-2
Rieseny priklad 5 - Vytvorte funkciu, ktora urci hodnotu zlomku m Tuto
funkciu pouzite v hlavhom programe, pomocou ktorého budete moct vypocitat
hodnotu funkcie pre a zadané z klavesnice. Skontrolujte ¢i pre danu hodnotu ma
rovnica riesenie. Ak nie vysledok bude 0. Vysledok vytlacite na obrazovku.

function [ H ] = zlomok( a )
if (a==1 || a==-2)
H=0:
else
H=(a"2-3%a-2)/((a-1)"2*% (a+2)):
end
end
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Rieseny priklad 6 - Vytvorte funkciu, ktora bude vyuzivat Pytagorovu vetu pre
vypocet chybajlcej strany. V hlavhom programe (skripte) ponuknite moznost
vyberu chybajlcej strany - prepona/odvesna a zohladnite to aj vo funkcii. DiZky
zvysnych dvoch stran zada uzivatel na vstupe.

Funkcia: function [ = ] = pytagoras| o,a,b |
- switch o
case {1}
¥==zdgrt (a*at+b*h)
case {2}
if axb
*x=sgrt (a*a-b*h) ;
else x=sdrt (b*b-a¥*a):

end
=nd
end
Hlavny program:

o=input {'Pre wypodet prepony zada] "1" "'nPre vypodfet odvesny zadaj "Z"™.n'):
while {o=2 | o<l)
o=input {'Pre wypodet prepony zada] "1" "'nPre vypodfet odvesny zadaj "Z"™.n'):
end
a=input (' Zadadte hodnotu prvedj stranv: '):
b=input (' Zadadte hodnotu druheq stranv: ');:

c=pytagoras (o, a,b)

Rieseny priklad 7 - Vytvorte funkciu, ktora bude vracat sGcet vektorov, sUcin
vektorov po prvkoch a sucet absolutnych hodnot jednotlivych prvkov vektorov.
Vektory budi vstupnymi argumentmi funkcie.

function [ sucin, sucet, SAH ] = wektory( vl,v2 )
% sucin - wvstupny vektor, ktorv predstavuje s0éin wstupnvch vektorowv
% sucet - wvystupny vektor, ktory predstavuje sufet wstupny
% SAH - wystupnid hodnota - suadet absolitnych hodndt jednotliwvyvch prvkov wvstupnyvch vektorow
if length(vl)~=length(vZ)
error ('vektory nemajd rovnakd dizku')
else

sucet=v1+vd;
SAH=0;
for i=l:length(vl)
SAH=SAH+abs= (vl (i) )+abs (v2 (1))
sucin(i)=vl(i)*v2(i):
end
end
end
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Rieseny priklad 8 - Vytvorte funkciu ktorej vstupnymi parametrami budu dve
lubovolné matice. Funkcia porovna ich rozmery, v pripade nerovnosti rozmerov
vypise chybu, v opacnom pripade bude hodnotit prvky matic na rovnakych
poziciach na zaklade ich parnosti. Vysledky zapise do vyslednej matice, ktora bude
vystupnym argumentom, a to tak, Ze do nej zapise pocet parnych prvkov na danej
pozicii(0,1 alebo 2).

function [ V ] = matice( A,B )
if =size (&) ~=zize (B)

error('Zadané matice nemajd rovnaké rozmery')
else

a=size (&) ;

for i=l:a(l) %fcyklus na prehliadanie riadkov matlc
for d=l:a(2) Zcyklus na prehliadanie SZiFCC? matic
if rem(A(i,j),2)==0 %overenie parnosti prvko matice A na pozicii (i,3)
if rem(B(i,j)},2)=—0 %overenie parnosti prvko matice B na pozicii (i,3)
Vii,j)=2: $pripad, Ze obidve podmienky =4 wyhodnotené ako pravdivé
elze

Vi(i,j)=1;: f(prva podmienka plati a druha nie

end
else
if rem(B(i,j),2)==0 %overenie pArnosti prvko matice B na pozicii (i,d)
%v pripade, e prvok matice B na danej pozicii nie je parny
Vi{i,j)=1: fprvok matice A neparny a prvok matice B parny
else
Vii,j)=0; $pripad, Ze obidve podmienky =0 vvhodnotenéd ako nepravdivé
end
end
end
end
end
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TUTORIAL2 - 4. PRIKLADY NA SAMOTATNE RIESENIE

. Vytvorte funkciu, ktorej vystupny parameter bude stvrta mocnina vstupného
parametra.

. Vytvorte funkciu, ktora vypoclita obsah trojuholnika so vstupnymi
premennymi zakladnou a vyskou.

. Vytvorte funkciu, ktora vrati skalarny suc¢in zadanych vektorov.

. Mame funkciu vynosov f(b)=895b+64-2°. Vytvorte funkciu v Matlabe, ktora
vytvori vektor hodnot funkcie vynosov na zaklade vstupného vektora a
vyhlada bod, v ktorom sU vynosy najvyssie. Pouzite funkciu v hlavhom
programe, v ktorom si vyziadate rucny vstup hodnot, ktoré bud( vstupnymi
hodnotami pre funkciu vynosov. Na vstup dajte kontrolu, ¢i ste zadali
vektor. Ak nie vytvorte cyklus, aby sa funkcia vykonala az po spravnom
zadani hodnot. Vo vysledku vypiste hodnoty funkcie a aj najvyssiu hodnotu a
bod.

. Vytvorte funkciu, ktora vynasobi 2 vektory medzi sebou po prvkoch a zo
sucinu vypise vsetky Cisla delitelné 3 alebo 4. Vektory zadajte z klavesnice
a vysledky vypiste.

. Vytvorte funkciu, ktorej vstupné parametre budlu dva vektory rovnakej
diZky. Funkcia ma umocnit kazdy i-ty prvok 1.vektora i-tym prvkom
2.vektora.

. Vstupnymi parametrami funkcie nech si dve matice. Vytvorte funkciu na
porovnanie tychto matic. Funkcia zisti ¢i sU matice rovnakych rozmerov.
V pripade ze nie su vysledkom bude 0. V opacnom pripade bude funkcia
postupne porovnavat prvky matic na rovnakych poziciach. Vysledky
porovnania zapise do vyslednej matice nasledovne. Ak je prvok prvej matice
prvej matice mensi ako prvok druhej matice do vyslednej matice sa zapise 2.
V pripade, ze sa prvky rovnaju zapise sa 0.




